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รายงานการประชุมสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม 
สมัยสามัญ สมัยที่ 1 คร้ังที่ 1 ประจ าปี พ.ศ.๒๕62 

วันที่  7 กุมภาพันธ์ 2562   
ณ ห้องประชุมสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม 

--------------------- 
 
ผู้มาประชุม 

1. นายหมวก วิญญายอง ประธานสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม 
2. นายสุภักดิ์ มันทะนา รองประธานสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม 
3. นายกร 
4. นายอินถา 

เสริมสกุล 
อินแถลง 

สมาชิกสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม เขต 1 
สมาชิกสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม เขต 1 

5. นายระเบียบ 
6. นายวุฒิกร 
7. นายพรชัย 

กันธิยะ 
ลือชา 
รักการเล้ียง 

สมาชิกสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม เขต 1 
สมาชิกสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม เขต 1 
สมาชิกสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม เขต 2 

8. นายโอกาส 
9.นางนิลวรรณ 
๑0.นายไททัศน์ 

สิงขรบรรจง 
ชูเชิดไพร 
ธรรมเนียมต้น 

สมาชิกสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม เขต 2 
สมาชิกสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม เขต ๒ 
ปลัดเทศบาล/เลขานุการสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม 

   
ผู้ไม่มาประชุม 

1. นายชาญชัย ไชยสูตร สมาชิกสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม เขต 2 
 
ผู้เข้าร่วมประชุม 
 1. นายพุทธิวัฒน์  ใจสูง  นายกเทศมนตรีต าบลแม่ยวม  
 2. นายสมเพชร  กาวรรณ ์ รองนายกเทศมนตรีต าบลแม่ยวม 
 3. นายสุชาติ  สิงขรบรรจง เลขานุการนายกเทศมนตรีฯ 
 4. นายพรศักดิ์  ปัญญา  ผู้ใหญ่บ้านหมู่ 12    
 5. นายทรงศักด์ิ  จอมแกล้วกล้า ผู้ใหญ่บ้านหมู่ 7 
 6. นายวินัย  อมรใฝ่ประยูร ผรส. หมู่ 10 

7. นางสาวบังอร      ศิริ  หัวหน้าฝ่ายอ านวยการ 
8. นางสาวภัทรา  นรินค า  คนงานท่ัวไป     

 
เร่ิมประชุมเวลา  09.00 น. 

นายไททัศน์  ธรรมเนียมต้น  เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา ท่านนายกเทศมนตรี คณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วม 
เลขานุการสภาเทศบาล ประชุมทุกท่านผมได้ตรวจสอบรายช่ือสมาชิกสภาฯ แล้ว มีผู้มาประชุมท้ังหมดจ านวน    

๙ คน (รวมท่านประธานสภาฯ) ขอลาป่วย 1 คน แต่ก็ถือว่าครบองค์ประชุมตามข้อ 25 
แห่งระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วยข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น พ.ศ. 2547 
แก้ไขเพิ่มเติมถึง (ฉบับท่ี 2) พ.ศ.2554 และก่อนท่ีจะด าเนินการประชุมตามระเบียบ
วาระ ก็ขอเชิญท่านประธานสภาฯ ได้จุดธูปเทียนบูชาพระรัตนตรัยและเปิดประชุมสภา 
สมัยสามัญ สมัยท่ี ๑ ครั้งท่ี ๑ ประจ าปี พ.ศ.2562 ต่อไปเชิญครับ (ประธานจุดธูปเทียน 
บูชาพระรัตนตรัย) 

/ นายหมวก... 



๒ 
 

นายหมวก  วิญญายอง  เรียนท่านนายกเทศมนตรีฯ สมาชิกสภาเทศบาล ก านัน ผู้ใหญ่บ้าน และผู้เข้าร่วมประชุม 
ประธานสภาเทศบาล ทุกท่าน เลขานุการสภาฯ ได้ตรวจสอบและแจ้งให้ท่ีประชุมได้รับทราบแล้วว่ามีสมาชิกสภา         

มาประชุมจ านวน ๙ คน ขอลา 1 คน คือนายชาญชัย ไชยสูตร ได้โทรศัพท์มาแจ้ง
ประธานสภาว่าขอลาป่วย ก็ถือว่าครบองค์ประชุม ตามระเบียบกระทรวงมหาดไทยว่าด้วย
ข้อบังคับการประชุมสภาท้องถิ่น พ.ศ.2547 และแก้ไขเพิ่มเติมถึงฉบับท่ี 2 พ.ศ.2554    
ข้อ 25 ผมจึงขอเปิดการประชุมสภาสมัยสามัญ สมัยท่ี ๑ ครั้งท่ี ๑ ประจ าปี พ.ศ.2562 
โดยเรียงล าดับการประชุมสภาตามระเบียบวาระ ดังนี้ 

ระเบียบวาระที่ 1  เร่ืองที่ประธานแจ้งต่อที่ประชุมทราบ  

1.1 เร่ืองประกาศเรียกประชุมสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม สมัยสามัญ สมัยที่ 1 ประจ าปี 
      พ.ศ.2562  

นายหมวก  วิญญายอง  ระเบียบวาระท่ี 1 เรื่องประกาศเรียกประชุมสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม สมัยสามัญ 
ประธานสภาเทศบาล  สมัยท่ี 1 ประจ าปี พ.ศ.2562 ผมขอให้เลขานุการสภาฯ อ่านประกาศเรียกประชุมสภา 

ให้สมาชิกสภาฯ ทราบด้วย เชิญครับ 

นายไททัศน์  ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม ท่านสมาชิกสภาฯ คณะผู้บริหาร  
เลขานุการสภาเทศบาล และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ผมนายไททัศน์ ธรรมเนียมต้น เลขานุการสภาฯ ขออ่าน

ประกาศสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม เรื่อง เรียกประชุมสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม สมัย
สามัญ สมัยท่ี 1 ประจ าปี พ.ศ.2562 ดังนี้ครับ  

ประกาศสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม เรื่องเรียกประชุมสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม 
สมัยสามัญ สมัยท่ี 1 ประจ าปี พ.ศ.2562 ตามท่ีสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม อ าเภอ     
แม่สะเรียง จังหวัดแม่ฮ่องสอน ในคราวประชุมสมัยสามัญ สมัยท่ี 1 ครั้งท่ี 1 ประจ าปี 
พ.ศ.2561 เมื่อวันท่ี 16 กุมภาพันธ์ 2561 ณ ห้องประชุมสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม  
ได้มีมติก าหนดจ านวนสมัยประชุมสามัญประจ าปี ระยะเวลา และวันเริ่มต้นประชุมสมัย
สามัญประจ าปีของแต่ละสมัย ประจ าปี พ.ศ.2561 และได้ก าหนดวันเริ่มสมัยประชุม
สามัญ ประจ าปี พ.ศ.2562  เริ่มต้ังแต่วันท่ี 7 กุมภาพันธ์ 2562 เป็นต้นไป (มีก าหนด 
30 วัน) นั้น   

อาศัยอ านาจตามมาตรา 25 แห่งพระราชบัญญัติเทศบาล พ.ศ.2496 แก้ไข
เพิ่มเติมถึง (ฉบับท่ี 13) พ.ศ.2552 จึงประกาศเรียกประชุมสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม 
อ าเภอแม่สะเรียง จังหวัดแม่ฮ่องสอน สมัยสามัญ สมัยท่ี 1 ประจ าปี พ.ศ. 2562 ต้ังแต่
วันท่ี 7 กุมภาพันธ์ 2562 – 8 มีนาคม 2562 มีก าหนด 30 วัน  ณ ห้องประชุมสภา
เทศบาลต าบลแม่ยวม จึงประกาศให้ทราบโดยท่ัวกัน ประกาศ ณ วันท่ี 25 เดือนมกราคม 
พ.ศ.2562 นายหมวก วิญญายอง ประธานสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม 

 

ระเบียบวาระที่  2   รับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม คร้ังที่แล้ว 
   2.1 รับรองรายงานการประชุมสภา สมัยสามัญ สมัยที่ 4 คร้ังที่ 1 ประจ าปี 2561 
        เม่ือวันที่ 9 พฤศจิกายน  2561 
  

นายหมวก วิญญายอง ระเบียบวาระท่ี 2 รับรองการรายงานการประชุมสภาเทศบาล สมัยสามัญ สมัยท่ี ๔  
ประธานสภาเทศบาล ครั้งท่ี 1 ประจ าปี ๒๕๖1 เมื่อวันท่ี 9 พฤศจิกายน ๒๕๖1 สมาชิกสภาท่านใดประสงค์     

จะแก้ไขรายงานการประชุมสภาสมัยสามัญ สมัยท่ี ๔ ครั้งท่ี 1 ขอเชิญเสนอแก้ไขเพิ่มเติม
ได้เชิญครับ /เชิญท่าน สท.กร เสริมสกุล ครับ 

/ นายกร... 
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นายกร เสริมสกุล เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา คณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุม 
สมาชิกสภาเทศบาล ทุกท่าน ผมนายกร เสริมสกุล สมาชิกสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม ผมขอแก้ไขรายงานการ

ประชุมในหน้าท่ี 8 นะครับ เป็นคอลัมน์ท่ีผมได้พูดในบรรทัดท่ี ๔ ผมขอแก้ไขจากค าว่า   
ได้ถอน เป็น ได้เล่ือนนะครับ ขอบคุณครับ 

 

นายหมวก วิญญายอง  มีท่านใดจะแก้ไข เปล่ียนแปลงอีกหรือไม่ครับ /หากไม่มีสมาชิกสภาฯท่านใด จะแก้ไข
ประธานสภาเทศบาล  เพิ่มเติมรายงานการประชุมอีก ผมจะขอมติท่ีประชุมรับรองรายงานการประชุมสภา ดังนี้  

สมาชิกภาท่านใดรับรองการรายงานการประชุมสภาสมัยสามัญ สมัยท่ี 4 ครั้งท่ี 1 
ประจ าปี ๒๕๖1 เมื่อวันท่ี 9 พฤศจิกายน ๒๕๖1 โปรดยกมือครับ / สมาชิกท่านใด     
ไม่รับรองการรายงานการประชุม โปรดยกมือครับ    

 

มติที่ประชุม -รับรอง    จ านวน   8   เสียง  
 -ไม่รับรอง   จ านวน    -   เสียง  
 -งดออกเสียง   จ านวน   1   คน  
  ผมขอให้เลขานุการสภา สรุปมติให้ท่ีประชุมสภาทราบด้วย เชิญครับ 

นายไททัศน์  ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาทุกท่าน ผลการพิจารณารับรองรายงานการประชุม 
เลขานุการสภาเทศบาล สภาตามวาระท่ี 2 ข้อ 2.1 รับรองรายงานการประชุมสภา สมัยสามัญ สมัยท่ี ๔ ครั้งท่ี 1 

ประจ าปี พ.ศ. 25๖1 เมื่อวันท่ี 9 พฤศจิกายน ๒๕๖1 ท่ีประชุมได้มีมติรับรองรายงาน     
การประชุมด้วยคะแนนเสียง ๘ เสียง,  ไม่รับรอง  -ไม่มี-,  งดออกเสียง 1 คน (ประธานสภาฯ)  

   2.2 รับรองรายงานการประชุมสภา สมัยสามัญ สมัยที่ 4 คร้ังที่ 2 ประจ าปี 2561 
        เม่ือวันที่ 20 พฤศจิกายน 2561 
  

นายหมวก วิญญายอง ระเบียบวาระท่ี 2 ข้อ 2.2 รับรองการรายงานการประชุมสภา สมัยสามัญ สมัยท่ี ๔  
ประธานสภาเทศบาล ครั้งท่ี 2 ประจ าปี ๒๕๖1 เมื่อวันท่ี 20 พฤศจิกายน ๒๕๖1 สมาชิกสภาท่านใดประสงค์     

จะแก้ไข เพิ่มเติมรายงานการประชุมสภาสมัยสามัญ สมัยท่ี ๔ ครั้งท่ี 2 ขอเชิญเสนอ
แก้ไขเพิ่มเติมได้เชิญครับ /หากไม่มีสมาชิกสภาท่านใด จะแก้ไขเพิ่มเติมรายงาน        
การประชุม ผมจะขอมติท่ีประชุมรับรองรายงานการประชุมสภา ดังนี้ครับ  

สมาชิกสภาท่านใดรับรองการรายงานการประชุมสภาสมัยสามัญ สมัยท่ี 4 ครั้งท่ี 2 
ประจ าปี ๒๕๖1 เมื่อวันท่ี 20 พฤศจิกายน ๒๕๖1 โปรดยกมือครับ / สมาชิกท่านใด    
ไม่รับรองการรายงานการประชุม โปรดยกมือครับ   

 

มติที่ประชุม -รับรอง    จ านวน   8   เสียง  
 -ไม่รับรอง   จ านวน    -   เสียง  
 -งดออกเสียง   จ านวน   1   คน  
  ผมขอให้เลขานุการสภา สรุปมติให้ท่ีประชุมสภาทราบด้วย เชิญครับ 

นายไททัศน์  ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภาทุกท่าน ผลการพิจารณารับรองรายงานการประชุม 
เลขานุการสภาเทศบาล สภาตามวาระท่ี 2 ข้อ 2.2 รับรองรายงานการประชุมสภา สมัยสามัญ สมัยท่ี ๔ ครั้งท่ี 2 

ประจ าปี พ.ศ. 25๖1 เมื่อวันท่ี 20 พฤศจิกายน ๒๕๖1 ท่ีประชุมได้มีมติรับรองรายงาน    
การประชุมด้วยคะแนนเสียง ๘ เสียง,  ไม่รับรอง  -ไม่มี-,  งดออกเสียง 1 คน (ประธานสภาฯ)  

 
/ ระเบียบ... 



๔ 
 

ระเบียบวาระที่ 3  กระทู้ถาม 
-ไม่มี- 

ระเบียบวาระที่ 4  เร่ืองที่คณะกรรมการที่สภาท้องถ่ินต้ังขึ้น พิจารณาเสร็จแล้ว   

-ไม่มี- 

ระเบียบวาระที่ 5  เร่ืองเพื่อพิจารณา 

นายหมวก  วิญญายอง  5.1 การพิจารณาก าหนดจ านวนสมัยประชุมสามัญประจ าปี พ.ศ. 2562 และวันเร่ิม  
ประธานสภาเทศบาล  สมัยประชุมประจ าปีถัดไป (พ.ศ. 2563) 

ด้วยสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม ได้ก าหนดสมัยประชุม สมัยสามัญ สมัยแรก 
ประจ าปี พ.ศ.2562 ไว้แล้ว ในคราวประชุมสภาสมัยสามัญ สมัยท่ี 1 ครั้งท่ี 1 ประจ าปี 
พ.ศ. 2561 เมื่อวันท่ี 16 กุมภาพันธ์ 2561  ดังนั้น ในวาระนี้จึงขอให้สมาชิกสภา     
ได้ร่วมกันก าหนดสมัยประชุมของปี พ.ศ. 2562 ท่ีเหลืออีก 3 สมัย ว่าจะเริ่มเมื่อใด     
มีก าหนดกี่วัน และให้ก าหนดวันเริ่มสมัยประชุมสมัยสามัญประจ าปี สมัยแรกหรือสมัย  
ท่ี 1 ของปี พ.ศ. 2563 ว่าจะเริ่มเมื่อใดมีก าหนดกี่วัน เป็นล าดับต่อมา เชิญครับ 

 

นายไททัศน์ ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา ผมขออนุญาตเพิ่มเติมข้อมูลเกี่ยวกับการก าหนด  
เลขานุการสภาเทศบาล สมัยประชุมสภา ซึ่งจริงๆก็เป็นวาระประจ าของการประชุมสภาสามัญประจ าปีสมัยแรก        

ในระเบียบหรือว่าในกฎหมายได้เขียนไว้ สภาต้องน าปรึกษาหารือในคราวประชุมสภา
สามัญสมัยแรกประจ าปี ซึ่งการประชุมครั้งนี้ก็เป็นการประชุมสามัญ สมัยแรกของปี พ.ศ. 
2562 วาระนี้ก็เป็นวาระประจ าของทุกปีในการเปิดประชุม และท่านจะต้องก าหนด
จ านวนสมัยประชุมสามัญ ซึ่งถ้าจะพูดว่าต้องก าหนดกไ็ม่เชิงเพราะว่ากฎหมายได้เขียนไว้
แล้วใน พรบ.เทศบาล มาตรา 24 ว่าในปีหนึ่งให้มีสมัยประชุมสามัญ 4 สมัยเพราะฉะนั้น
จะเป็นอย่างอื่นไปไม่ได้นะครับเพราะกฎหมายจัดต้ังได้เขียนไว้ส าหรับเทศบาล ประเด็น  
ท่ีสองระยะเวลา ท่านก็สามารถท่ีจะก าหนดได้แต่ว่าท้ังนี้ต้องอยู่ภายใต้เงื่อนไขของ
กฎหมายเช่นเดียวกันนะครับคือ 30 วัน ซึ่งโดยปกติท่ีท่านเคยก าหนดจ านวนระยะเวลา
สูงสุดท่ีกฎหมายต้ังไว้คือ 30 วันนะครับ ประเด็นท่ีสามคือวันเริ่มประชุมของแต่ละสมัย
ซึ่งกฎหมายไม่ได้เขียนไว้ ท่านต้องก าหนดเองว่าจะเริ่มในวันไหนของแต่ละสมัยซึ่งมีอยู่   
4 สมัยตามท่ีผมแจ้งไว้เมื่อกี้ว่ากฏหมายบังคับไว้ 4 สมัย แล้วสมัยแรกถูกก าหนดไว้
ล่วงหน้าเมื่อปีท่ีแล้วตามท่ีผมได้อ่านประกาศให้ท่านได้ฟังนะครับ เมื่อวันท่ี 16 
กุมภาพันธ์ 2561 เราได้ก าหนดสมัยแรกของปี 2562 ไว้แล้วคือวันนี้ เพราะฉะนั้นส่ิงท่ี
ท่านต้องท าต่อไปคือก าหนดสมัยท่ี 2 สมัยท่ี 3 สมัยท่ี 4 ว่าจะอยู่ในช่วงไหน ทุกสมัย     
มีก าหนดระยะเวลาสมัยละ 30 วัน ถ้าท่านไม่แน่ใจกเ็ทียบเคียงกับปีท่ีผ่านมาก็ได้นะครับ 
ถ้าส่ีสมัยก็สามเดือนครั้งอาจจะเป็น กุมภาพันธ์ พฤษภาคม สิงหาคม พฤศจิกายน       
ในเดือนสิงหาคมต้องมีเพราะสิงหาคมจะเกี่ยวเนื่องกับการพิจารณางบประมาณประจ าปี
ท่ีต้องพิจารณาภายใน 15 สิงหาคม สมัยอื่นท่านจะเอาเดือนไหนก็ได้แต่จะต้องมีเดือน
หนึ่งคือเดือนสิงหาคมเพื่อท่ีจะไปคล้องกับกฎหมายวิธีงบประมาณของท้องถิ่นหรือ
เทศบาล นี่ คือการทบทวนท่ีจริงผมก็พูดทุกปีนะครับแต่เผ่ือว่าบางท่านอาจจะลืม 
ประการสุดท้ายท่านจะต้องก าหนดวันเริ่มสมัยประชุมของปีถัดไปไว้ด้วยนะครับ วันเริ่ม
และระยะเวลาของสมัยประชุมปีถัดไปหมายความว่าถัดจากปี 2562 คือปี 2563 

 / ถัดไป... 



๕ 
 

  ถัดไปแค่ปีเดียวนะครับวงจรก็จะเป็นแบบนี้ ท่ีผมน าเรียนมานี้ก็เป็นการทบทวนในเรื่อง
กติกาและถูกเขียนไว้ใน พรบ.เทศบัญญัติเทศบาล ในมาตรา 24 เขียนไว้ในเรื่องของสมัย
ประชุมว่ามี 4 สมัย และวรรคท้ายบอกว่าเวลาไม่เกิน 30 วัน ท่านจะท านอกเหนือจากนี้
ก็ไม่ได้เพราะกฏหมายเขียนไว้ชัดเจน ท่านจะท าได้แค่ก าหนดวันเริ่มของแต่ละสมัย ว่าจะ
อยู่วันท่ีเท่าไรของสมัยนั้น และแต่ละสมัยจะอยู่ในห้วงเวลาใดของปี 2562 โดยเริ่มจาก
สมัยท่ี 2  สมัย 3 และสมัย 4 เพราะสมัย 1 เราได้ก าหนดไว้แล้วเมื่อปีท่ีแล้ว ก็ขอเรียน
ทบทวนให้ท่านทราบ ในส่วนของท่านก็ปรึกษาหารือกันแล้วก็เสนอให้ท่ีประชุมสภา     
ได้พิจารณาต่อไป ขอบคุณครับ 

 

นายหมวก  วิญญายอง   ขอบคุณครับ ขอเชิญท่าน สท.กร เสริมสกุล ครับ 
ประธานสภาเทศบาล   
 

นายกร เสริมสกุล เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา คณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
สมาชิกสภาเทศบาล ผมนายกร เสริมสกุล สมาชิกสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม ท่านประธานสภาครับในวาระการ

เสนอสมัยประชุมสามัญประจ าปี ซึ่งท่านปลัดได้ช้ีแจงแล้วว่าจ านวน 4 สมัยนั้นได้ก าหนด  
ไว้แล้วเหลือแต่ก าหนดเดือน ผมเห็นว่าเดือนพฤษภาคม เดือนสิงหาคม เดือนพฤศจิกายน 
และเดือนกุมภาพันธ์ ปี 2563 นั้นเหมาะสม โดยวันเริ่มนั้นผมขอก าหนดไว้วันท่ี 8 ของ
แต่ละเดือน เพราะดูตามปฏิทินแล้วจะอยู่ในวันท างานและไม่ได้ติดวันเสาร์ -อาทิตย์     
นะครับ ส่วนเดือนกุมภาพันธ์ของปีถัดไปนั้น ผมก าหนดไว้เป็นวันท่ี 7 ตรงกับวันศุกร์ 
ของปี 2563 ผมว่ามีความเหมาะสมและจ าง่ายดี อันนี้ก็เป็นความคิดเห็นของผม        
ท่ีน าเสนอต่อสภาสุดแท้เพื่อนสมาชิกสภาจะเห็นชอบหรือไม่ หรือจะเสนอเป็นอย่างอื่น     
ก็แล้วแต่เพื่อนสมาชิกสภา ขอบคุณมากครับ 

 

นายหมวก  วิญญายอง ขอบคุณครับ ของผู้รับรองสองท่านครับ ( ผู้รับรอง สท.ระเบียบ กันธิยะ, สท.อินถา  
ประธานสภาเทศบาล  อินแถลง) ขอเชิญท่าน สท.พรชัย รักการเล้ียง ครับ  
 

นายพรชัย รักการเล้ียง  เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ผมนายพรชัย 
สมาชิกสภาเทศบาล รักการเล้ียง สมาชิกสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม เขต 2 ขอเสนอวันท่ี 6 ของเดือน

พฤษภาคม เดือนสิงหาคม เดือนพฤศจิกายน และเดือนกุมภาพันธ์ ปี 2563 เพราะว่า
มันจะได้จ าง่ายกว่าครับ 

 

นายหมวก  วิญญายอง ขอบคุณครับ ของผู้รับรองสองท่านครับ (ผู้รับรอง สท.สุภักด์ิ มันทะนา, 
ประธานสภาเทศบาล  สท. นิลวรรณ ชูเชิดไพร)  
 
นายไททัศน์ ธรรมเนียมต้น ขออนุญาตนะครับท่านประธานสภา มีความเห็นอยู่สองท่านท่ีแตกต่างกัน ของท่าน  
เลขานุการสภาเทศบาล สท.กร เสริมสกุล และท่าน สท.พรชัย รักการเล้ียง นะครับ ท่าน สท.กร เสริมสกุล เสนอ

ทุกวันท่ี 8 ของเดือน และในเดือนกุมภาพันธ์เป็นวันท่ี 7 ส่วนท่าน สท.พรชัย รักการเล้ียง 
เสนอวันท่ี 6 ทุกเดือน ท่านประธานสภาฯ ต้องหารือและขอมติว่าจะเห็นชอบตามการ
เสนอของ สท.กร เสริมสกุล หรือ สท.พรชัย รักการเล้ียง 

 

นายหมวก  วิญญายอง ขอเชิญ สท.กร เสริมสกุล ครับ 
ประธานสภาเทศบาล    

/ นายกร... 



๖ 
 

นายกร เสริมสกุล   ขอบคุณครับ ท่านประธานสภาครับท่ีผมเสนอวันท่ี 8 เพราะดูตามปฏิทินแล้ว วันท่ี 8 
สมาชิกสภาเทศบาล เดือนพฤษภาคมจะตรงกับวันพุธ ถ้าหากว่าวันท่ี 6 นั้นเป็นวันจันทร์ตามความคิดเห็น   

ของผมส่วนใหญ่วันจันทร์จะค่อนข้างฉุกละหุก หากว่ามีเอกสารต่างๆก่อนวันจันทร์เป็น
วันเสาร์-อาทิตย ์อาจจะไม่สามารถถ่ายเอกสารได้ทัน แต่ว่าถ้าท างานแล้วสองวัน ในวันท่ี 
8 จะมีความเหมาะสมแล้วเอกสารต่างๆ จะมีความพร้อมด้วย หากเช้าวันจันทร์         
ถ้าเอกสารอะไรไม่พร้อมก็จะยุ่งยากเล็กน้อย ก็ไม่เป็นไรครับอันนี้ก็แล้วแต่เพื่อนสมาชิก
สภาจะพิจารณาครับ ขอบคุณมากครับ 

 

นายหมวก  วิญญายอง  สมาชิกสภาท่านใดจะเสนออีกครับ / ถ้าไม่มีสมาชิกสภาท่านใดมีความเห็นเป็นอย่างอื่น  
ประธานสภาเทศบาล  หรือเสนอเพิ่มเติมผมจะขอมติท่ีประชุมเลยนะครับ  
   สมาชิกสภาท่านใดเห็นชอบให้ก าหนดจ านวนสมัยประชุมสามัญประจ าปีของปี 

พ.ศ.2562 ตามท่ี สท.กร เสริมสกุล เสนอ คือสมัยสามัญ สมัยท่ี ๒ เริ่มวันท่ี 8 
พฤษภาคม ๒๕๖2  มีก าหนด ๓๐ วัน, สมัยสามัญ สมัยท่ี ๓ เริ่มวันท่ี 8 สิงหาคม ๒๕๖2 
มีก าหนด ๓๐ วัน และสมัยสามัญ สมัยท่ี ๔ เริ่มวันท่ี 8 พฤศจิกายน ๒๕๖2 มีก าหนด 
๓๐ วัน และวันเริ่มสมัยประชุมสามัญ ครั้งท่ี 1 ประจ าปี 2563 เริ่มวันท่ี 7 กุมภาพันธ์ 
2563  มีก าหนด 30 วัน  โปรดยกมือครับ  

 

มติที่ประชุม เห็นชอบ   จ านวน   6   เสียง  
 
นายหมวก  วิญญายอง  ท่ีประชุมเห็นชอบตามท่ี สท.กร เสริมสกุล ได้เสนอ จ านวน 6 เสียง ซึ่งเกินครึ่งของผู้มา  
ประธานสภาเทศบาล ประชุมก็ถือว่าเป็นเอกฉันท์ ผมขอให้เลขานุการสภา สรุปมติให้ท่ีประชุมสภาทราบด้วย 

เชิญครับ 
 

นายไททัศน์  ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภาฯ และสมาชิกสภาทุกท่าน ผลการพิจารณาตามระเบียบวาระ 
เลขานุการสภาเทศบาล ท่ี ๕.๑ การพิจารณาก าหนดจ านวนสมัยประชุมสามัญประจ าปี พ.ศ.๒๕๖2 และวันเริ่ม

สมัยประชุมสามัญประจ าปีถัดไป พ.ศ.2563 ท่ีประชุมเสียงข้างมากมีมติเห็นชอบตาม
ข้อเสนอของท่าน สท.กร เสริมสกุล คือให้เริ่มสมัยประชุมสมัยท่ี ๒ ในวันท่ี 8 พฤษภาคม, 
สมัยท่ี ๓ เริ่มต้ังแต่วันท่ี 8 สิงหาคม, สมัยท่ี ๔ เริ่มต้ังแต่วันท่ี 8 พฤศจิกายน และก าหนด
วันเริ่มสมัยประชุมสามัญประจ าปี ของปี พ.ศ. 2563 ในวันท่ี 7 กุมภาพันธ์ 2563 ทุกสมัย 
มีก าหนดระยะเวลา 30 วัน ครับ  

 
ระเบียบวาระที่ 6  เร่ืองอื่นๆ 
 

นายหมวก วิญญายอง ล าดับต่อไปเข้าสู่ระเบียบวาระท่ี ๖ เรื่องอื่นๆ สมาชิกสภาท่านใดประสงค์ท่ีจะอภิปราย 
ประธานสภาเทศบาล ในระเบียบวาระนี้ขอเชิญครับ / ขอเชิญ สท.กร เสริมสกุล ครับ 
 
นายกร เสริมสกุล เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
สมาชิกสภาเทศบาล ท่านประธานสภาครับ มีผู้ใหญ่บ้านห้วยวอกได้สอบถามผมว่าโดยปกติแล้วไปจ่ายเบี้ย   

ยังผู้สูงอายุตรงกับวันท่ีผู้ใหญ่บ้านไปประชุมท่ีอ าเภอ ทีนี้ผู้ใหญ่บ้านอยากจะไปเข้าร่วม
การจ่ายเบี้ยยังชีพผู้สูงด้วย เพื่อจะได้ปรึกษาหารือหรือพบปะชาวบ้านเหมือนกัน         
แต่ทางเทศบาลไปจ่ายเบ้ียยังชีพตรงกับวันท่ีไปประชุมอ าเภอทุกครั้งเลย ผู้ใหญ่บ้านก็ถาม
ว่าใครเป็นคนก าหนดวันจ่ายเบี้ยยังชีพ ซึ่งทางผู้ใหญ่บ้านก็บอกว่าได้สอบถาม  

/ ทางเจ้าหน้าท่ี... 



๗ 
 

           ทางเจ้าหน้าท่ี ซึ่งเจ้าหน้าท่ีได้ตอบว่าสภาเป็นผู้ก าหนด ผมก็เลยบอกทางผู้ใหญ่บ้านว่า
สภาไม่ได้เป็นผู้ก าหนดวันไปจ่ายเบี้ยยังชีพเพราะเราเป็นฝ่ายนิติบัญญัติไม่ได้เป็นฝ่าย
บริหาร คนท่ีจะออกค าส่ังได้คือผู้บริหารคือนายกฯ ท่านไปดูเอกสารการจ่ายเบี้ยยังชีพว่า
ใครเป็นคนเซ็น เพราะฉะนั้นอย่าใส่ร้ายสภานะครับผมเป็นสมาชิกสภาคนหนึ่ง ท่านกล่าว
แบบนี้เท่ากับใส่ร้ายสภา เมื่อท่านท างานไม่เป็นก็อย่าโยนความผิดให้สภาให้คนอื่นรับ
เคราะห์แทน ส่ิงเหล่านี้ไม่เหมาะสมไม่สมควร ท าไมท่านไม่กล้ารับผิดชอบว่าตัวท่านเอง
เป็นคนออกค าส่ังให้ไปจ่ายเบ้ียฯ ตามวันเวลานี้ ผมต้องอธิบายให้ผู้ใหญ่บ้านเข้าใจว่าสภา
ไม่ได้ก าหนดวัน เวลาไปจ่ายเบี้ยยังชีพ ท่านไปดูเอกสารไปดูลายเซ็นได้เลย ผมต้องใช้เวลา
อธิบายต้ังนานกว่าผู้ใหญ่บ้านจะเข้าใจ ผมบอกให้ เข้ามาสอบถามเจ้าหน้าท่ีได้เลย       
ถามนายกฯ ก็ได้ หรือว่าเข้ามาถามในสภานี้ก็ได้ว่ามีสมาชิกสภาคนไหนท่ีก าหนด แม้จะมี
คนก าหนดออกไปก็ท าไม่ได้เพราะไม่ใช่อ านาจของสมาชิกสภา แต่ความเสียหายเกิดกับ
สภา เพราะฉะนั้นผมอยากจะฝากไปถึงเพื่อนสมาชิกสภาว่า เมื่อท่านเป็นฝ่ายสภาและถูก
ใส่ร้ายหรือถูกต าหนิท่านควรจะปกป้องสภาเรา และไม่ควรปล่อยให้เขาใส่ร้ายป้ายสี
ตลอดเวลา ทางชาวบ้านกเ็ข้าใจว่าฝ่ายสภาเป็นคนด าเนินการหมด คนท่ีมีอ านาจท่ีสุดคือ
นายกฯ ส่ังได้ แม้แต่ไฟกิ่งในเทศบาลต าบลแม่ยวมก็เหมือนกัน เมื่อวันก่อนผมเจอ      
รองนายกฯ ของเทศบาลแม่สะเรียง ผมได้สอบถามและขอความรู้จากท่านว่า พื้นท่ีต าบล
แม่ยวมเมื่อเวลาไฟดับไฟขาดต้องมีการท าหนังสือเสนอก่อนแล้วกว่าจะไปซ่อมก็ใช้
เวลานานแสนนาน ของท่านใช้วิธีการแบบใด รองนายกฯ ท่านก็บอกว่าท่ีเทศบาล        
แม่สะเรียงไม่ต้องท าหนังสือหรอก แค่โทรศัพท์บอกผมก็ให้เจ้าหน้าท่ีไปด าเนินการทันที
นั่นคือผู้บริหารท่ีมีวิสัยทัศน์และเป็นคนมีความรับผิดชอบ ไม่เหมือนของเราต้องอ้างถึง
หนังสือก่อน ขนาดไฟดับอยู่ห่างจากบ้านตัวเองแค่ร้อยเมตรเท่านั้นยังอ้างให้ท าหนังสือ
ก่อนและต้องแจ้ง สท.กร ก่อน ดูซิครับในลักษณะแบบนี้การท างานของท่านจะเอาความ
สบายอย่างเดียว แต่ความสะดวกสบายของพี่น้องประชาชนท่านไม่เคยใส่ใจเลย จริงไหมครับ 
ถ้าไม่จริงผมมีหลักฐานมายืนยันให้ท่านดู หนังสือท่ีผมเสนอมามีเลขรับ มีวันท่ี แล้วไป
ตรวจสอบดูการปฏิบัติงานของท่าน ว่าท่านได้ปฏิบัติตามหนังสือท่ีผมกล่าวมาหรือไม่   
แล้วโครงสร้างไฟปกติจะมีสองหลอด ดับไปหนึ่งหลอดผมแจ้งให้ท่านไปซ่อม ท่านก็บอก
ให้มันดับสองหลอดก่อน ดูซิครับแม่ยวมท างานแบบนี้ครับ ปล่อยปละละเลยแบบนี้ให้
ท่านสุขสบาย เราทุกคนอาสามาพัฒนาอาสาเพื่อแก้ไขปัญหา เขาไม่ได้ขอให้ท่านมา     
แต่ท่านอาสามา เมื่ออาสามาท่านก็ต้องท างานทุกคนต้องท าหน้าท่ีของตนเอง ผมก็ท า
หน้าท่ีของผม เอาละครับการจ่ายเบี้ยยังชีพของผู้สูงอายุนั้นท่านถามพ่อหลวงแอ๊ดได้เลย 
เพราะจะต้องอธิบายให้เขาเข้าใจและอยากให้สมาชิกสภาเข้าใจด้วยว่าเราถูกใส่ร้าย     
ป้ายสีมาตลอดเลย ท่านท าอะไรก็อ้างสภาๆ ขอบคุณครับ  

 

นายหมวก  วิญญายอง  ขอบคุณครับ ขอเชิญท่าน สท.นิลวรรณ ชูเชิดไพร ครับ 
ประธานสภาเทศบาล   
 

นางนิลวรรณ ชูเชิดไพร  เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา คณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
สมาชิกสภาเทศบาล ดิฉันนางนิลวรรณ ชูเชิดไพร สมาชิกสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม เขต 2 ก็จะพูดเรื่อง

เกี่ยวกับไฟกิ่งของบ้านแม่กองแป วันนั้นได้ท าหนังสือแจ้งเข้ามาเมื่อปลายเดือนใกล้จะส้ิน
ปีท่ีแล้ว บอกว่าเป็นจุดเส่ียงของวัดและซอยท่ีจะเข้าโบสถ์และท่ีข้างโรงเรียนอีก ซึ่งก็ดับ
มานานแล้ว และเมื่อวันก่อนก็ได้เข้าไปท่ีห้องกองช่างได้พูดกับน้องออย และพอดีน้องเกน 

/ บอกว่า... 
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บอกว่าผมลงไปดูแล้วไฟกิ่งซอยข้างโบสถ์และวัดต้องใช้รถกระเช้า ก็เลยขอฝากถึงท่าน
ผู้บริหารขอไปท าใหด้้วยนะคะเพราะเป็นจุดเส่ียงค่ะ ขอบคุณค่ะ 
 

นายหมวก  วิญญายอง  ขอบคุณครับ ขอเชิญท่าน สท.สุภักดิ์ มันทะนา ครับ 
ประธานสภาเทศบาล 
 

นายสุภักดิ์ มันทะนา เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
รองประธานสภาเทศบาล ผมนายสุภักดิ์ มันทะนา สมาชิกสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม เขต 1 ผมขอเสริมขออนุญาต

เอ่ยนามท่ีท่าน สท.กร เสริมสกุล ได้อภิปรายไปเมื่อกี้นะครับ เรื่องเกี่ยวกับการให้ข้อมูล 
ท่ีไม่ตรงความเป็นจริงนะครับ เพราะผมก็เคยถูกถามมา ผมก็ได้พยายามอธิบาย         
ให้ชาวบ้านได้รับทราบเหมือนกัน เรื่องอะไรท่ีเราจะช่วยกันแก้ไขได้หรืออธิบายให้
ชาวบ้านได้รับทราบมันไม่ยากนะครับ แต่บางครั้งก็ถูกโยนมาทางสภาบ่อยครั้ง บางครั้ง
ไม่ใช่สภาแต่เจาะจงมาเป็นตัวบุคคลเลยก็มี ยังไงก็ขอฝากด้วยนะครับถ้าเราเข้ามาอยู่   
ตรงนี้แล้ว มาช่วยกันว่าจะท าอย่างไรให้แม่ยวมเราไปได้ดี ตอนนี้เราก็จะอยู่อีกไม่กี่เดือน
แล้วนะครับ จะมีค าส่ังยุบสภาเมื่อไหร่ก็ไม่รู้นะครับ ผมขอฝากไว้ด้วยนะครับเรื่องท่ีแล้ว   
ก็ขอให้แล้วไป ให้คิดว่าจะท าอย่างไรให้แม่ยวมเราเดินหน้าไปด้วยดี ขอฝากไว้ให้พวกเรา
ช่วยกันแก้ปัญหาใหช้าวบ้านด้วยครับ ขอบคุณครับ 

 
นายหมวก  วิญญายอง  ขอบคุณครับ ถ้าไม่มีใครอภิปรายผมขออนุญาตหารือเรื่องรถกระเช้าซ่อมไฟกิ่งผมติดตาม 
ประธานสภาเทศบาล ตลอดว่าไปท่ีไหน วันท่ีเท่าไหร่จะได้ เมื่อสองวันท่ีผ่านมาผมได้ขอให้ปลัดสอบถามว่าจะ

ได้รถวันไหนหรือว่าไม่ได้ ขอค าตอบชัดเจนหน่อยเพื่อจะตอบชาวบ้านถูก บ้านห้วยทราย  
หกจุดดับหมด ถามผอ.กองช่างว่าใครเป็นคนท าหนังสือขอท่ีไหนบ้าง เทศบาลเมืองยวมใต้ 
หรือเทศบาลแม่สะเรียง หรือองค์การบริหารส่วนต าบลบ้านกาศ เรื่องเล็กของเราแต่เป็น
เรื่องใหญ่ของชาวบ้านนะครับ ปัญหาท่ีเข้ามาในสภาเราจะต้องแก้ไขช่วยกัน ถ้านายกฯ
เซ็นหนังสือขอความอนุเคราะห์แล้วผมก็จะช่วยติดตาม มีสามท่ีผมว่าต้องได้สักท่ี        
ขอหารือเท่านี้นะครับ / ขอเชิญท่าน สท.ระเบียบ กันธิยะ ครับ 

 
นายระเบียบ กันธิยะ เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
สมาชิกสภาเทศบาล ผมนายระเบียบ กันธิยะ สมาชิกสภาเทศบาลต าบลแม่ยวมเขต 1 เรื่องไฟกิ่งเราจะพูดกัน

ตลอดในท่ีประชุมสภา อย่างตอนนี้รถหกล้อเหลืองก็เสีย ผมได้บอกให้เกนว่าถ้ารถไม่มี   
ให้ไปเอารถผมได้ ออกไปซ่อมให้ชาวบ้านก่อนไม่ต้องไปรอรถเทศบาลแล้ว ไปซ่อมเพื่อ
แก้ไขปัญหาเฉพาะหน้าก่อน บ้านคะปวงก็มีส่ี-ห้าจุด ให้ไปเอารถผมมาใช้ก่อนน้ ามันผมก็
จะเติมให้ ถ้าไม่ไปซ่อมชาวบ้านก็มีหนังสือมาแจ้งตลอด การประชุมสภาก็พูดกันเรื่อง      
ไฟกิ่งเสียตลอด ไม่ได้พูดถึงเรื่องการพัฒนาเลย และจุดท่ีติดสองหลอดถ้าเสียหนึ่งหลอด   
ก็ขอให้ดีหนึ่งหลอดก็ยังดีนะครับขอให้มันสว่างบ้างก็ดีแล้ว ถ้าเราไปซื้อติดท้ังสองหลอด
มันแพงนะครับ สองหลอดสองพัน หลอดเดียวก็เจ็ดแปดร้อย ถ้าใช้สองหลอดทุกจุด     
เราต้องซื้อหลอดไฟเยอะมาก และเราก็ไม่ได้เปิดฝาครอบออกพอถึงหน้าฝนมีแมลงบินเข้า
ในหลอดพอเข้าเยอะๆเลยท าใหห้ลอดเสียบ่อย ขอบคุณครับ 

 
นายหมวก  วิญญายอง  ขอบคุณครับ ขอเชิญท่าน สท.กร เสริมสกุล ครับ 
ประธานสภาเทศบาล 

/ นายกร... 
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นายกร เสริมสกุล ขอบคุณครับท่านประธานสภา เห็นไหมครับท่าน สท.ระเบียบ กันธิยะ ยังมีความ 
สมาชิกสภาเทศบาล เสียสละท่ีจะให้ยืมรถมาใช้นะครับ แล้วผู้ท่ีมีอ านาจในการดูแลใส่ใจ ก็ไม่ค่อยใส่ใจ อันนี้

เราต้องต าหนิครับ เพราะเรามีหน้าท่ีควบคุมการท างานของท่าน กฎหมาย/อ านาจให้เรา
อยู่แล้ว แต่จะมีใครบ้างท่ีจะต าหนิท่าน ถ้าเราปล่อยปละละเลยไม่เคยว่าไม่เคยต าหนิ      
มันก็จะเข้าพกเข้าห่อไปอย่างนี้ตลอดครับ 

 
นายสมเพชร กาวรรณ์ ท่าน สท.กร พูดอย่างนี้มันไม่ถูกนะครับ ขอให้พูดเข้าประเด็นด้วย การพูดว่าเข้าพกเข้าห่อ 
รองนายกเทศมนตรีฯ นี้มันไม่ถูกต้องนะครับ เข้าพกเข้าห่อนี้หมายถึงคนท่ีฉ้อโกงนะครับ 
 
นายหมวก  วิญญายอง  ขอเชิญท่าน สท.กร เสริมสกุล นั่งลงครับ ท่านรองฯ สมเพชร ก็พอแล้วครับ เมื่อกี้ผมได้พูด 
ประธานสภาเทศบาล  ชัดเจนแล้วนะครับว่าอย่าพูดเสียดสีคนอื่น ส่วนเรื่องรถซ่อมไฟกิ่งเด๋ียวผมจะขอให้ทาง

ปลัดเทศบาล ได้ประสานติดต่อกับหน่วยงานท่ีเราจะขอยืมรถ ถ้าตกลงก็ให้นายกฯเซ็น
หนังสือไป / ต่อไปขอเชิญท่านรองฯ สมเพชร กาวรรณ์ ครับ 

 
นายสมเพชร กาวรรณ์ เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน เรื่องไฟกิ่ง 
รองนายกเทศมนตรีฯ เราพูดกันมาทุกสมัยการประชุม การท าหนังสือเข้ามาผมเห็นแล้วถึงแม้ว่าผมไม่ได้เป็นคน

ส่ังการ แต่กองช่างได้เสนอหนังสือให้ผู้บังคับบัญชาคือ รองฯ สมคิด ซึ่งเป็นผู้รับผิดชอบ  
ในเรื่องนี้ส่ังการให้ด าเนินการตลอด แต่มีหลายท่ีหลายจุดท่ีเจ้าหน้าท่ีต้องไปด าเนินการ 
บางครั้งก็ได้ติดตาม บางครั้งก็ไม่ได้ติดตามบ้าง และบางท่ีบางจุดกไ็ม่สามารถท่ีจะไปท าได้ 
ท่าน สท.ต้องเข้าใจผู้ปฎิบัติด้วย บางท่ีเป็นจุดก็เป็นจุดอันตรายมีความเส่ียง ผมก็เคย
อธิบายเคยแจ้งใหท่ี้ประชุมสภาทราบแล้ว บางครั้งเราต้องเห็นใจผู้ปฎิบัติด้วย และตอนนี้
รถหกล้อเหลืองหม้อน้ ารั่ว ผมถามน้องเกนเมื่อวันศุกร์ แกบอกว่าวันจันทร์จะท าเรื่องขอ
ซ่อมรถ และผมก็บอกว่าถ้ารถมาสด้าของเทศบาลว่างก็เอาไปใช้ได้ ถ้ากองอื่นต้องใช้รถ
ออกพื้นท่ีอย่างเช่น บ้านท่าตาฝ่ัง บ้านแม่กองคา ก็หมุนเวียนกันใช้ แต่ถ้าช่วงไหนรถว่าง   
ก็ให้น้องเกนเอาไปใช้ซ่อมไฟ ส่วนเรื่องส่ังการ เมื่อ สท.แจ้งเรื่องเข้ามา ทางบริหารก็ให้ช่าง
ผู้ด าเนินการลงไปปฏิบัติลงไปซ่อม ก็ให้ดูหลักฐานตามหนังสือท่ี สท.ได้แจ้งเข้ามา ซึ่งมี
การส่ังการไปตลอด การท างานก็ขอให้เห็นใจกันด้วย ถ้ามาโจมตีแบบนี้ไม่ดีนะครับ      
เราต้องเห็นใจกันด้วย ขอบคุณครับ 

 

นายหมวก  วิญญายอง  ขอบคุณครับ ขอเชิญท่านนายกเทศมนตรีฯ ครับ 
ประธานสภาเทศบาล  
 

นายพุทธิวัฒน์ ใจสูง เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ขออนุญาต 
นายกเทศมนตรีฯ ตอบประเด็นแรกก่อนนะครับ เรื่องเกี่ยวกับการออกไปจ่ายเบี้ยยังชีพซึ่งอยู่ในช่วงเวลา

ของทุกส้ินเดือน ถ้าวันท่ี 1 ตรงกับวันธรรมดาก็จะได้จ่ายเร็วหน่อยเพราะว่า 1.ต้องท า
ฎีกาเพื่อขอเบิก วันท่ี 2 จะต้องไปเบิกเงินสดมา แล้วมานับแบ่งตามจ านวนทุกหมู่บ้าน 
วันท่ี 3 ก็ลงไปจ่าย ประเด็นท่ีว่าตรงกับวันประชุมประจ าเดือนนั้น คงไม่เกี่ยวกันเพราะ   
คนละหน้าท่ีกัน เพราะว่าเราต้องการให้ผู้สูงอายุได้รับเบี้ยยังชีพให้เร็วที่สุดตามท่ีส่ังการไป
ซึ่งอาจจะไปตรงกับวันประชุมของอ าเภอ อย่างท่ีสองปัจจุบันรัฐบาลได้ส่ังการมา คงไม่
เกินเดือนมีนาคมทุกอย่างจะเข้าสู่ระบบการโอนผ่านบัญชีประเด็นนี้ก็จะหมดไป         
ส่วนประเด็นท่ีว่าบริหารใส่ร้ายสภานั้น ผมไม่เคยไปพูดท่ีไหนเพราะว่าการไปจ่ายเบี้ย  

/ ยังชีพ... 



๑๐ 
 

   ยังชีพ ผมไม่เคยลงไปร่วม ผมเคยไปบ้านห้วยทรายครั้งหนึ่งแต่เห็นว่าภารกิจมีหลายอย่าง 
เช่นจะมีเจ้าหน้าท่ีไปเก็บเงินกองทุนสวัสดิการสังคมด้วย ภารกิจเยอะถ้าผมไปพูดอีกก็จะ
ไปเพิ่มภาระและช้าเข้าไปอีก นอกจากมีภารกิจจ าเป็นจริงๆถึงจะไปร่วม เดือนมีนาคมนี้   
ก็จะเข้าสู่ระบบ เพราะว่ารัฐบาลจะโอนเข้าบัญชีโดยตรง สืบเนื่องมาจากการทุจริตในเรื่อง
เงินของผู้ป่วยติดเตียง ท่ีมี เรื่องมีราวกันท่ีผ่านมานะครับตอนนี้รัฐบาลก็จะมีการ
เปล่ียนแปลง เพราะฉะนั้นประเด็นท่ีใส่ร้ายผมไม่เคยไปพูดท่ีไหนนะครับเพราะนิสัยผมไม่
เคยใส่ร้ายใคร ผมเอาความจริงมาพูดเรื่องจริงก็คือเรื่องจริง ส่วนเรื่องประเด็นของไฟกิ่ง
ท่านรองฯ สมเพชร ก็ได้ตอบไปแล้วบางครั้งมันเสียพร้อมกันน้องๆก็ไปท าไม่ทัน น้องเกน 
ก็เป็นคนต้ังใจท างานดีนะครับ ถ้าผมไม่ชอบหน้าผมเลิกจ้างไปนานแล้วเห็นว่าเป็นคนดี
ทุ่มเทต้ังใจในการท างาน เห็นจากการท างานหลายอย่างไฟฟ้าก็เก็บ โซล่าเซลล์ก็ไปติดต้ัง 
งานก็เยอะก็สงสารน้องเหมือนกัน อีกอย่างท่ีเป็นห่วงก็คือยังเป็นแค่พนักงานเหมาบริการ
ท่ีไม่มีสวัสดิการอะไรรองรับถ้าหากถูกไฟซ็อต ไฟดูด ตกต้นไม้ทางเทศบาลก็ไม่มีสวัสดิการ
อะไรให้เพราะว่าไม่ได้เป็นเจ้าหน้าท่ีท่ีได้รับการบรรจุ ต่อไปคงจะต้องหาต าแหน่งให้
เพื่อให้มีสวัสดิการบ้าง การท างานบางครั้งอาจจะไม่ทันใจหรือไม่ถูกใจก็ขออภัยด้วย     
นะครับ ส่วนเรื่องไฟหนึ่งหลอด สองหลอด ก็คงจะเป็นบางจุดเนื่องจากเป็นนโยบายของ
ภาครัฐนะครับ ไฟท่ีส านักงานก็เหมือนกันเพื่อเป็นการประหยัดพลังงาน ถ้าท่านติดตาม
ข่าวตอนนี้เกิดภาวะฝุ่นพิษอะไรต่างๆ เกิดหลายส่ิงหลายอย่างนะครับ ส่วนประเด็น
การเมืองอื่นๆ ใครท่ีสนใจจะลงฝ่ายบริหารท่ีกล่าวอ้างมานั้นก็เป็นสิทธิตามระบอบ
ประชาธิปไตย ถ้าเราเขียนนโยบายชาวบ้านจะเป็นคนตัดสินใจว่าใครท าจริงไม่ท าจริง 
เรื่องการใส่ร้ายส าหรับผมมองเป็นเรื่องไร้สาระเป็นเรื่องเด็กๆ ผมเข้ามาท างานผมทุ่มเท 
ผมพยายามท่ีผลักดันงบประมาณเพื่อไปสู่การพัฒนา แต่ติดปัญหาท่ีไม่สามารถน าเรื่อง
จ่ายขาดเข้ามาสู่การพิจารณาครั้งนี้  เพราะว่ากองช่างได้รับมอบภารกิจมากมาย       
หลายอย่าง อย่างแรกก็คือถนนยุทธ์ศาสตร์ก็อยู่ระหว่างรับรองแบบของผู้รับเหมา 
งบประมาณสามล้านหก คาดว่าคงจะด าเนินการประมาณปลายเดือนนี้ ส่วนเรื่องท่ีสอง
เรื่องการออกแบบบันไดนาคพึ่งเสร็จ ผมได้รบกวนท่านรองฯ ท้ังสองน าเงินของท่านไปจ่าย
เป็นค่าวิศวกรสองหมื่นนะครับ ตอนนี้ได้ทราบข่าวว่าท่านผู้ว่าราชการท่านได้อนุมัติ
มอบหมายให้ทางอ าเภอด าเนินการได้จัดซื้อจัดจ้าง งบประมาณสิบเอ็ดล้านกว่าช่วงนี้ก็ลุย
ในเรื่องของการออกแบบของแต่ละหมู่บ้านตามแผนท่ีผมได้ปรับปรุงแผนมา ก็เหลืออีกนิด
หน่อยยังไม่เสร็จดี งบประมาณจ่ายขาดจะมีเหลืออยู่ประมาณห้าล้านกว่าบาท จริงๆ
งบประมาณท้ังหมดมีสิบเจ็ดล้านแต่เราต้องกันไว้เป็นทุนส ารองตามระเบียบสิบกว่าล้าน 
ในเรื่องของการเกิดอุทกภัย เงินเดือน เบี้ยผู้สูงอายุ ต้องกันไว้ตามระเบียบกระทรวง- 
มหาดไทย วันนั้นคุยกับท่านประธานว่าประมาณวันท่ี 20 น่าจะเสร็จ เพราะว่าวันท่ี 14, 
15 จะได้พาแกนน าซึ่งส่วนใหญ่จะเป็น อสม.ไปศึกษาดูงานท่ีจังหวัดเชียงราย ซึ่ง อสม.  
ก็ได้ขอมาหลายปีแล้ว และวันท่ี 11 – 13 ผมกับสมเกียรติจะได้ไปโครงการของ สสส. 
ผมท างานตลอดไม่ใช่ว่าไม่ท างาน ท่ีผ่านมาก็ไปล าปางบ้านสามขา แม่ทะ ท่ีปรึกษากับ
เจ้าหน้าท่ีก็ไปโครงการ สสส. ช่วงนี้งานก็เยอะ และเมื่อวานทางปลัดเทศบาลได้ไปตรวจ
ศูนย์พัฒนาเด็กเล็กก็มีการซ่อมแซมเจ้าหน้าท่ีก าลังท าหนังสือเข้ามา ทางกองช่างตอนนี้
งานก็เยอะ มีระเบียบใหม่ต้องมีวิศวกรรับรอง เพราะถ้าช่างออกแบบแล้วไม่สอดคล้องกัน
การแก้ไขมันยาก เลยท าให้ช้าหน่อยและมีหลายหมู่บ้าน บ้านห้วยสิงห์ก็เปล่ียนตอนแรก
ว่าจะเอาโดมตอนนี้มาเปล่ียนเป็นประปา การพัฒนาท่านไม่ต้องห่วง ส่วนการเลือกต้ัง
ท้องถิ่นน่าจะประมาณปลายปี เราคงมีโอกาสได้จัดท าเทศบัญญัติงบประมาณรายจ่ายประจ าปี 2563 

/ เสร็จแล้ว... 



๑๑ 
 

เสร็จแล้วคงมีการเลือกต้ัง ก็ขอฝากทุกท่านไปดูเรื่องแผนของแต่ละหมู่บ้าน บางครั้งบาง
หมู่บ้านก็ไม่ตรงใจเท่าไรแต่ว่าต้องปฏิบัติตามแผน มันเป็นไปตามกฎหมาย เป็นระเบียบ
ธรรมาภิบาลนะครับ ส าหรับผมการทุ่มเทในการท างานในระยะเวลาส่ีปีกว่าจะครบห้าปี
เดือนหน้าผมคิดว่าผมทุ่มเทเต็มท่ีท้ังงบประมาณท่ีเป็นของเทศบาล ท้ังงบประมาณท่ีมา
จากส่วนอื่นท่ีผมพยายามขอมา ตอนนี้ก็ร่วมกับกองการศึกษาโดยท่านท่านปลัดฯ ได้ขอ
อาคารสามช้ันใต้ถุนสูงซึ่งคาดว่าจะได้ เพราะว่าโรงเรียนของเรามีท่ีแล้ว ปัจจุบันเราใช้
อาคารเก่าเมื่อสมัยสามสิบกว่าปีนานมาแล้วนะครับ ผุพังซ่อมแล้วซ่อมอีก ตอนท่ีปรับแผน
ก็คุยกันว่าจะต้องซื้อท่ีเพิ่มข้างหลังอีกหน่อย เพราะถ้าท าอาคารไปแล้วเด็กก็จะไม่มีท่ีเล่น 
โรงเรียนนี้คงจะรองรับได้แค่ประถมศึกษาปีท่ี 6 แค่นั้นเอง ถ้าเกินกว่านี้พื้นท่ีไม่พอ พื้นท่ี
ขยายก็เป็นพื้นท่ีเส่ียงเป็นท่ีลุ่มท่ีนาเส่ียงต่อน้ าท่วมในรอบสิบปี ยี่สิบปีอาจจะอันตราย   
ต่อลูกหลานเรา ผมพยายามจะท าดีท่ีสุดอาจจะไม่ถูกใจ ผมท างานมาส่ี-ห้าปีอาจะไม่ถูกใจ
ท่านก็ตั้งทีมลงมาแข่งกัน ประชาชนจะได้ตัดสินว่าส่ิงท่ีท่านเห็น ส่ิงท่ีท่านพูดมันจะตรงใจ
กับท่านไหม ขอบคุณครับ 

  
นายหมวก  วิญญายอง  ขอบคุณครับ ขอเชิญท่าน สท.อินถา อินแถลง ครับ 
ประธานสภาเทศบาล  
 

นายอินถา อินแถลง เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา คณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
สมาชิกสภาเทศบาล ผมนายอินถา อินแถลง สมาชิกสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม เขต 1 ผมขอประชาสัมพันธ์

เดือนหน้านี้ทางสภาวัฒนธรรมได้จัดกิจกรรมสรงน้ าพระธาตุท่ีโรงเรียนชุมชนบ้านน้ าดิบ 
เลยขอประชาสัมพันธ์ให้ทุกๆท่านได้รับทราบ และขอความร่วมมือโดยเฉพาะสมาชิกสภา 
เพราะว่าพระธาตุนี้เป็นของเก่าแก่จริงๆ เราจะได้ช่วยกันอนุรักษ์ประเพณีท่ีเก่าแก่ และถ้า
หมู่บ้านใดหรือพี่น้องบ้านบนดอยท่ีมีประเพณีเก่าแก่ มีของแปลกๆก็ขอความกรุณาน า
มาร่วมแสดงด้วยนะครับ เพราะว่าเป็นกิจกรรมของต าบลจะมีการแสดงฟ้อนเล็บเปิดงาน 
งานจะเริ่มวันท่ี 19 วันท่ี 20 จะเป็นวันสรงน้ าพระธาตุท าบุญตักบาตร จะมีการแสดง
หลายๆอย่าง หากหมู่บ้านใดมีการแสดงก็ขอความร่วมมือจากท่านน ามาร่วมด้วย ผมจะได้
แจ้งให้ประธานฯ ทราบ เพื่อท่ีจะได้จัดคิว หรือจัดสถานท่ีอย่างไรให้เหมาะสม ซึ่งผมก็อยู่
ในส่วนของคณะกรรมการสภาวัฒนธรรมด้วย และจะมีการประกวดตีกลองก้นยาว   
กลองปู่เจ และวันพรุ่งนี้ประธานสภาวัฒนธรรมจะได้ประชุมร่วมกับทางผู้ใหญ่บ้านและ
ชาวบ้าน วันนี้ผมเลยมาประชาสัมพันธ์ให้ทุกๆ ท่านรับรู้รับทราบและขอความร่วมมือจาก
ทุกท่านด้วย ขอบคุณครับ  

 

นายหมวก  วิญญายอง  ขอบคุณครับ ขอเพิ่มเติมซักเล็กน้อยนะครับ ประธานชมรมผู้สูงอายุแจ้งในท่ีประชุมวันท่ี 
ประธานสภาเทศบาล ผ่านมา ซึ่งนายกฯ ก็เข้าร่วมประชุมด้วย ว่าจะมีการจัดกิจกรรมผู้สูงอายุร่วมกับสมาชิก

สภาและ อสม.เพื่อจะจัดผ้าป่าหาทุนให้ผู้สูงอายุ 13 หมู่บ้าน เพราะว่าไม่มีงบประมาณ   
ท่ีจะจัดกิจกรรมต่างๆ ซึ่งประธานผู้สูงอายุก็มีความคิดดี ซึ่งตอนแรกก็คิดว่าจะจัดมวย   
แต่ต้องใช้ทุนสูง พอทางเจ้าหน้าท่ีของ อบจ.มาอธิบายให้ฟัง ประธานก็คิดว่าน่าจะไม่ไหว  
เพราะต้องใช้ค่าใช้จ่ายเยอะ ก็เลยเปล่ียนเป็นจัดองค์ผ้าป่าขึ้น 1 กอง ก็จะขอพวกเรา
สมาชิกสภาทุกคน อสม. เจ้าหน้าท่ีของเทศบาลร่วมเป็นคณะกรรมการ ซึ่งในส่วนนี้    
กองสาธารณสุขก็จะเป็นผู้ด าเนินการพิมพ์ซองผ้าป่า ถ้ากิจกรรมของผู้สูงอายุเสร็จแล้ว     
ก็จะจัดผ้าป่าขยะจะล้างบางขยะต าบลแม่ยวมให้หมด ทางผู้สูงอายุก็จะท าร่วมกัน ในฐานะท่ีผม 

/ เป็นประธาน... 



๑๒ 
 

เป็นประธานศูนย์ฯ คิดว่าจะด าเนินการในเดือนมีนาคม จะต้องถามไปทางเจ้าหน้าท่ีของ
กองสาธารณสุขอีกทีว่าพร้อมเมื่อไหร่ ถ้าใครคิดดีท าดีเราต้องช่วยกันส่งเสริม ผมขอฝากไว้
ให้กับสมาชิกสภาทุกท่านได้รับรู้ ขอบคุณครับ ต่อไปขอเชิญท่านรองประธานสภาฯ ครับ 
 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน ในเรื่องการประชุม 
รองประธานสภาเทศบาล ของผู้สูงอายุนั้น ในส่วนตัวผมจะมีความเห็นแตกต่างไปจากท่ีคณะกรรมการฯ ได้ประชุม

กันเล็กน้อย ในเรื่องการท าผ้าป่านั้นท าได้ เพราะว่าก็มีการจัดท าบ่อยๆ ของหลายๆ
หน่วยงานท่ีเราก็ได้เห็นและได้ซองผ้าป่ากันเสมอ ในส่วนของผมนั้นคิดว่าน่าจะท าเป็น
งานบอลจะดีกว่า เพราะผู้ท่ีร่วมท าบุญก็จะได้รับความสุขด้วย หักค่าใช้จ่ายแล้วส่วนท่ี
เหลือก็น าเข้ากองทุน แต่ก็เป็นเพียงการแสดงความคิดเห็นเท่านั้นนะครับ เพราะจริงๆ 
แล้วก็มีการประชุมกันไปแล้วเสนออะไรก็ไม่ได้แล้ว ผมเพียงแต่อยากจะขอฝากท่าน
ประธานสภาไว้ในคราวหน้าต่อไปครับ เพราะท่านประธานสภามีโอกาสท่ีได้เข้าร่วม
ประชุมกับคณะกรรมการผู้สูงอายุครับ 

 

นายสมเพชร  กาวรรณ์  เรียนท่านประธานสภา ได้ข่าวว่าประธานฯ จะจัดให้มีการชกมวยการกุศล 
รองนายกเทศมนตรีฯ ท่ีลานวัฒนธรรมบ้านน าดิบไม่ใช่หรือครับ 
 

นายหมวก วิญญายอง  ครับ ในวันท่ีได้มีการประชุมประธานชมรมผู้สูงอายุ ก็ได้เสนอว่าควรจัดชกมวยการกุศล 
ประธานสภาเทศบาล ผมก็เลยประสานไปยังจังหวัดเพื่อขอข้อมูลต่างๆ ซึ่งก็ได้รับการอธิบายว่าจะมีค่าใช้จ่ายใน

เรื่องต่างๆ เยอะแยะและยังมีข้อจ ากัดในหลายๆด้านรวมถึงเรื่องการ เจ็บการตายด้วย    
ก็เลยคิดว่าไม่ท าดีกว่ามันยุ่งยาก ก็เลยมาประชุมกันอีกครั้งซึ่งวันนั้นนายกฯ ก็เข้าร่วม
ประชุมด้วยก็ตกลงกันว่าจะท าผ้าป่า ก็ขอความร่วมมือช่วยเหลือกันคนละเล็กคนละน้อย
ก็ขอฝากไว้ด้วยนะครับ ต่อไปขอเชิญ สท.นิลวรรณ ชูเชิดไพร ครับ 

 

นางนิลวรรณ  ชูเชิดไพร  เรียนท่านประธานสภา ในเรื่องท่ีเกี่ยวกับผู้สูงอายุดิฉันก็เป็นกรรมการผู้สูงอายุในหมู่บ้าน 
สมาชิกสภาเทศบาล เมื่อวันท่ีผ่านมาได้มีการประชุมของผู้สูงอายุ ประธานชมรมฯ ก็ได้แจ้งว่าเงินกองทุน

ผู้สูงอายุของต าบลแม่ยวมตอนนี้ก็ขาดแคลน ก็ได้ปรึกษาพูดคุยกันว่าจะหาเงินทางไหน    
ได้บ้าง อย่างท่ีผ่านมาก็มีการปล่อยปลาในวันส าคัญๆ หาพระมาให้เช่าบูชา เมื่อหัก
ค่าใช้จ่ายแล้วเงินท่ีเหลือก็น าเข้าชมรม และเงินผู้สูงอายุก็ยังไม่ได้รับการอุดหนุนจาก 
สปสช. การจัดกิจกรรมต่างๆ ก็เห็นด้วยค่ะ เพราะวันหนึ่งเราก็จะเป็นผู้สูงอายุเหมือนกัน
และคนท่ีลงมือท าก็มีความต้ังใจท่ีอยากจะหาเงินเข้ากองทุนผู้สูงอายุ นี่คือส่ิงท่ีดิฉัน     
ได้รับรู้จากการมีส่วนร่วม และดิฉันก็เห็นด้วยค่ะ ขอบคุณค่ะ 

 

นายหมวก วิญญายอง  ขอบคุณครับ ต่อไปขอเชิญท่าน สท.อินถา อินแถลงครับ 
ประธานสภาเทศบาล 
 

นายอินถา อินแถลง  ขอบคุณครับท่านประธานสภาฯ ในฐานะท่ีผมเป็นรองประธานชมรมผู้สูงอายุต าบล 
สมาชิกสภาเทศบาล แม่ยวม ตอนนี้เงินกองทุนผู้สูงอายุมีเพียง 400 กว่าบาท ก็เลยไม่มีเงินท่ีจะเอาไปลงทุน

ใดๆ และท่ีหาได้ในการท ากิจกรรมต่างๆ ท่ีผ่านมาก็ได้มาประมาณ 4-5 หมื่นบาท แต่ก็
เอาไปท าบ้านให้ผู้สูงอายุท่ีไม่มีท่ีอยู่ก็ใช้เงินส่วนนี้ และถ้าจะหาเงินโดยจัดงานบอลเหมือน
ท่ีท่านรองประธานสภาฯ ได้เสนอมาผมก็เห็นว่ามันไม่ค่อยเหมาะเท่าไหร่ส าหรับกิจกรรม
ของผู้อายุนะครับ 

/ นายสุภักดิ์... 



๑๓ 
 

นายสุภักดิ์ มันทะนา  ขออนุญาตครับท่านประธานสภา ในเรื่องดังกล่าวนะครับไม่ใช่ว่าผมไม่สนับสนุนนะครับ 
รองประธานสภาเทศบาล เพียงแต่ผมก็แค่เสนอแนวคิดและวิธีการท่ีจะหาเงินเท่านั้นครับ และผมก็เห็นด้วยในเรื่อง

กิจกรรมต่างๆ ของผู้สูงอายุและรัฐบาลก็ให้การสนับสนุนอยู่แล้ว และท่ีบ้านห้วยวอก
กิจกรรมของผู้สูงอายุก็ท าได้ดี มีกองทุน มีสวัสดิการหลายๆอย่าง ก็ดีครับ 

 
นายสมเพชร  กาวรรณ์  ถ้าพูดถึงชมรมผู้สูงอายุของแต่ละหมู่บ้านในต าบลแม่ยวม คิดว่าหมู่บ้านห้วยวอก 
รองนายกเทศมนตรีฯ เป็นหมู่บ้านแรกท่ีมีการจัดสวัสดิการได้ดี เช่น การเยี่ยมไข้ การออมวันละบาท รวมถึง

การช่วยเหลือเมื่อเสียชีวิต จะคล้ายกับสวัสดิการชุมชนของเทศบาล ถ้าหมู่บ้านอื่นลอง
น าไปใช้บ้างก็จะเป็นส่ิงท่ีดีนะครับ   

  
นายหมวก วิญญายอง  ครับ แต่ละหมู่บ้านก็อาจมีแนวคิดท่ีไม่เหมือนกัน ส่วนสมาชิกสภาเราบางคนก็อาจมี  
ประธานสภาเทศบาล บทบาทในการเป็นคณะกรรมการผู้สูงอายุ บางคนก็ไม่ได้เกี่ยวข้องอะไร ต่อไปผมก็จะ

พยายามให้สมาชิกสภาเราได้เข้าไปมีส่วนร่วมกับกิจกรรมผู้สูงอายุให้มากท่ีสุด เราจะได้
รับรู้ร่วมกัน และจะได้มีการแสดงความคิดท่ีหลากหลาย ส่วนเรื่องขยะก็เป็นในส่วนของ
กองสาธารณสุขท่ีต้องรับผิดชอบ ซึ่งเรื่องขยะนี้ก็เป็นนโยบายของรัฐบาล และขยะต่างๆ 
ไม่ว่าแก้วหรือขวด พลาสติก ต่างๆ หากท้ิงเรี่ยราดตามถนนมันก็ดูไม่งามนะครับก็ขอฝาก
สมาชิกสภาทุกคนได้ช่วยกันด้วยครับ สมาชิกสภาท่านใดจะอภิปรายอีกหรือไม่ครับ /    
ขอเชิญท่าน สท.อินถา อินแถลง ครับ 

 

นายอินถา อินแถลง  ท่ีแก้ไม่ได้ตอนนี้ก็คือ มีการแอบเอาขยะใส่ถุงมาท้ิงตามถนนก่อนเข้าหมู่บ้านซึ่งก็ไม่รู้ว่า 
สมาชิกสภาเทศบาล เป็นใคร จะท าอย่างไรดี  
 

นายกร  เสริมสกุล   ขออนุญาตครับท่านประธานสภา ในเรื่องขยะท่ีมีการน าเสนอนี้ มันควรจะเป็นหน้าท่ีของใคร 
สมาชิกสภาเทศบาล ท่ีจะรับผิดชอบดูแลตรงนี้ 
 

นายหมวก วิญญายอง  ในส่วนนี้ก็เป็นหน้าท่ีของกองสาธารณสุข ท่ีต้องดูแลส่ิงแวดล้อม 
ประธานสภาเทศบาล 
 

นายกร  เสริมสกุล   แล้วจะมีไว้ท าไมครับเทศบาล บริหารต่างๆ ถ้าไม่ไปจัดการ 
สมาชิกสภาเทศบาล 
  
นายหมวก วิญญายอง  ส่วนนี้ท่ีเกี่ยวข้องก็ต้องน าเสนอก่อน ต้องช่วยกัน 
ประธานสภาเทศบาล 
 

นายพุทธิวัฒน์ ใจสูง  ขออนุญาตครับท่านประธานสภา จริงๆ เรื่องขยะนี้เป็นนโยบายของรัฐบาล ท่ีต้องการ 
นายกเทศมนตรีฯ ให้มีการคัดแยกขยะ และทางชมรมผู้สูงอายุก็มีเจตนาดี อยากเข้ามามีส่วนร่วมในการ

ดูแลพัฒนา เหตุท่ีเกิดก็เพราะว่าคนในชุมชนของเราไม่มีจิตส านึกในการคัดแยกขยะ   
เวลาท้ิงก็เอาของเสียบ้านตนเองไปท้ิงบ้านคนอื่นเอาไปโยนท้ิงตอนเวลาเช้ามืดมันสร้าง
ปัญหาครับ และปัญหามันกไ็ม่ได้อยู่ท่ีเทศบาลแต่มันอยู่ท่ีคน มันอยู่ท่ีสามัญส านึกของแต่
ละคน เทศบาลมีการรณรงค์เพื่อคัดแยกขยะอย่างท่ีแจ้งว่าทุกวันท่ี 15 ของเดือน       
จะออกไปรับ บ้านห้วยทรายไม่มีใครแยกขยะซักคน เอาไปท้ิงไปขว้างไม่เป็นท่ี ส่งกล่ินเหม็น
ไปท่ัวคงต้องไปปรับปรุงและท าข้อตกลงกันใหม่ ท่านไม่ต้องมาพูดจากระทบผมหรอกครับ 

/ ไม่ต้องมาถาม... 



๑๔ 
 

 ไม่ต้องมาถามว่าเป็นหน้าท่ีของใคร มันเป็นหน้าท่ีของทุกๆคนนั่นแหละครับ  ท่านก็อีก
คนหนึ่ง ปีหนึ่งท่านรับเงินเดือนแสนกว่าบาท ท่านถามตัวเองว่าท่านยกมือให้อะไรบ้าง
ก่อนท่ีท่านจะไปว่าคนอื่น และท่ีว่าผมเอาเข้าพกเข้าห่อท่านเอาหลักฐานมาครับ ถึงแม้ว่า
ผมไม่ได้เกิดท่ีนี่ แต่ผมก็มาอยู่ท่ีนี่ผมก็อยากพัฒนาตรงนี้ เพราะฉะนั้นท่านไม่ต้องมาพูดจา
กระทบผมหรอกครับ 

 
นายหมวก วิญญายอง  เอาละครับพอแค่นี้ก่อนนะครับท่านนายกฯ พอดีท่านปลัดฯ แจ้งว่ามีเรื่องท่ีอยากจะแจ้ง 
ประธานสภาเทศบาล ให้ท่ีประชุมทราบซักเล็กน้อยครับ / ขอเชิญท่านปลัดเทศบาลครับ 
 
นายไททัศน์  ธรรมเนียมต้น เรียนท่านประธานสภา ท่านสมาชิกสภา คณะผู้บริหาร และผู้เข้าร่วมประชุมทุกท่าน 
เลขานุการสภาเทศบาล ผมขออนุญาตประชาสัมพันธ์เรื่องเลือกตั้ง สส.ซักเล็กน้อยครับ ตามท่ี กกต. ได้ส่งหนังสือ

ประชาสัมพันธ์มาเรื่องติดป้ายหาเสียงต่างๆ ซึ่งผู้สมัคร สส.ต้องมาขออนุญาตท่ีเทศบาล
ในการติดป้าย และเทศบาลต้องก าหนดจุดให้ติด และตอนนี้ก็เริ่มเห็นรถผู้สมัคร สส.     
ลงหาเสียงโดยรถประชาสัมพันธ์บ้างแล้ว ซึ่งจริงๆ ในส่วนนี้ก็ต้องแจ้งเทศบาลด้วย     
และในปัจจุบันก็สามารถ หาเสียงทางโซเชียลมีเดีย หรือว่าทางโทรศัพท์มือถือและทาง   
อินเทอร์เนตได้ นี่ก็เป็นกติกาใหม่ท่ีมีในการเลือกต้ังครั้งนี้ นี่ก็เป็นเรื่องท่ีผู้สมัคร สส.    
ต้องศึกษาว่าสามารถด าเนินการได้แบบไหนบ้างท่ีจะไม่ผิดระเบียบของคณะกรรมการ   
การเลือกตั้ง รวมถึงการไปกด Line กด Share ต่างๆ เพราะว่ามันจะมีข้อห้ามอยู่ ช่วงนี้ก็
เป็นช่วงรับสมัครจนถึงวันพรุ่งนี้ท่ีจังหวัดนะครับ ในส่วนของจังหวัดแม่ฮ่องสอนก็มีเพียง
เขตเดียว การเลือกตั้งครั้งนี้ท่ีแตกต่างไปคือจะมีการใช้เพียงใบเดียวแต่เกิดผล 2 อย่างคือ
(1)ได้ สส.เขต (2)คะแนนท่ีเราเลือก จะได้ สส.บัญชีรายช่ือของพรรคท่ีได้คะแนนทุก
พรรคด้วย โดยเอาคะแนนท่ีได้ท้ังหมดแล้วเอามาเฉล่ียคือเอามาคิดค านวณเป็นคะแนน
ของ สส.แบบบัญชีรายช่ือ ซึ่งท่ีคาดการณ์ไว้ก็น่าจะอยู่ประมาณ 80,000 คะแน น     
ต่อ สส. 1 คน ซึ่งพรรคเล็กๆ จะได้เปรียบเพราะว่าพรรคใหญ่ๆ บางทีได้ สส.เขตเยอะ   
ก็อาจจะไม่ได้ สส.บัญชีรายช่ือ ซึ่งก็ไม่เหมือนเดิมตรงนี้โดยอันเดิมจะมี 2 บัตร ให้เลือก
พรรคและเลือกคน แต่ตอนนี้ 1 ใบได้ท้ังพรรค และคน และอีกประการหนึ่งเบอร์ของ
พรรคก็จะไม่เหมือนกันแต่ละเขต เมื่อก่อนจะมีการจับฉลากท่ีส่วนกลางและก็กระจาย
เบอร์มาให้กับ สส.ในพื้นท่ี แต่ตอนนี้แต่ละท่ีก็ไปจับกันเอง ในจังหวัดเดียวกันก็ยังไม่
เหมือนกันนะครับ อย่างในกรุงเทพมีประมาณ 30 เขต พรรคเดียวกันยังได้เบอร์         
ไม่เหมือนกัน ส่วนอีกอย่างท่ีแตกต่างไปคือเวลาการลงคะแนนอันเดิมคือเวลาต้ังแต่ 8 
โมงเช้า ถึง 3 โมงเย็น แต่อันใหม่จะถึง 5 โมงเย็น ซึ่งถ้าเป็นพื้นท่ีในเมืองก็ไม่มีปัญหา
อะไร แต่พื้นท่ีบ้านเราซึ่งเป็นดอยกว่าจะปิดหีบ 5 โมงก็เกือบมืดแล้ว และยังต้องมานับ
คะแนนในหน่วยอีก อย่างจังหวัดแม่ฮ่องสอนนี้ต้องเป็นปัญหาแน่ๆ โดยเฉพาะหมู่บ้าน    
ท่ีไม่มีระบบไฟฟ้าก็จะล าบากยิ่งขึ้น รายช่ือผู้มีสิทธิเลือกต้ังวันสุดท้ายท่ีจะประกาศคือ
วันท่ี 26 กุมภาพันธ์ ส่วนวัน ท่ี 4-16 กุมภาพันธ์ จะเป็นวันเลือกต้ังของผู้ท่ีอยู่
ต่างประเทศ คือคนไทยท่ีมีถิ่นฐานพ านักอาศัยอยู่นอกราชอาณาจักรท่ีมีสิทธิเลือกต้ัง     
อันนี้ก็ไม่ได้เกี่ยวอะไรกับเรามากนัก ส่วนวันท่ี 17 มีนาคม เป็นวันเลือกต้ังล่วงหน้า    
การเลือกตั้งล่วงหน้าก็หมายความว่า ในวันท่ี 24 มีนาคม ซึ่งเป็นวันเลือกต้ังถ้าใครได้รับ
แต่งต้ังเป็นกรรมการประจ าหน่วยเลือกต้ัง นอกหน่วยเลือกต้ังท่ีเราอยู่ตามทะเบียนบ้าน 
ซึ่งอาจไม่สามารถกลับมาใช้สิทธิได้ ก็ต้องได้ไปลงทะเบียนเพื่อขอเลือกต้ังล่วงหน้าก่อนได้
นะครับ หรือเช่นคนท่ีย้ายออกไปจากต าบลแม่ยวมแล้วไปอยู่จังหวัดอื่นๆ ย้ายออกไม่ถึง 
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 90 วัน ก็จะไม่มีรายช่ือในท่ีใหม่ท่ีเราย้ายไป ก็จะมีช่ืออยู่ท่ีเดิมคือในหมู่บ้านท่ีต าบล
แม่ยวม เพราะฉะนั้นต้องไปลงเลือกต้ังล่วงหน้านอกเขต การลงเลือกต้ังล่วงหน้าจะมีท้ัง
ในเขตและนอกเขต นอกเขตก็คือย้ายทะเบียนบ้านออกไปไม่ถึง 90 วัน แล้วคนท่ีไม่
สามารถไปใช้สิทธิในวันท่ี 24 มีนาคม ไม่ว่าด้วยเหตุใดสามารถไปแจ้งเหตุได้เพื่อไม่ให้   
เสียสิทธิตามกฎหมาย สามารถแจ้งเหตุได้ต้ังแต่วันท่ี 17 – 23 มีนาคม แจ้งได้ท่ีอ าเภอ
นะครับ แต่ถ้าเทศบาลใดมีงานทะเบียนราษฏร์ก็สามารถแจ้งท่ีเทศบาลได้ครับ ส่วนการ
เสียสิทธิของผู้ท่ีไม่ไปใช้สิทธิก็คือผู้ท่ีจะสมัครเป็นนายกเทศบาล นายก อบต. สมาชิกสภา 
หรือสมัครก านัน ผู้ใหญ่บ้าน ต่างๆ เหล่านี้ ถ้าไม่ไปใช้สิทธิเลือกต้ังก็จะสมัครลงแข่งขัน
ต าแหน่งเหล่านี้ไม่ได้ก็จะเสียสิทธิไป และจะได้สิทธิกลับมาเมื่อไหร่ ก็เมื่อมีการเลือกต้ัง 
ครั้งต่อไปและท่านต้องไปเลือกต้ังถึงจะได้สิทธิกลับมา และในวันท่ี 25 -31 มีนาคม     
ก็สามารถไปแจ้งเหตุท่ีไม่สามารถไปใช้สิทธิได้อีกครั้ง การแจ้งเหตุมี 2 อย่างคือ แจ้งก่อน
เลือกต้ัง 7 วัน และแจ้งหลังเลือกต้ัง 7 วัน ก็จะท าให้เราไม่เสียสิทธิ และภายหลัง
เลือกต้ัง 60 วัน กกต.ต้องประกาศรับรองผลการเลือกต้ังเพราะกฏหมายก าหนดไว้     
60 วันซึ่งถ้าดูตามเวลาก็จะตรงกับวันท่ี 24 พฤษภาคม นี่ก็เป็นส่ิงท่ีเกี่ยวข้องกับการ
เลือกต้ังท่ีจะมาถึงนี้ ซึ่งก็เกี่ยวข้องกับเราทุกคนและหลังจากนี้ก็น่าจะมีการเลือกต้ัง
ท้องถิ่นต่อไป ซึ่งกฎหมายท้องถิ่นก็ผ่านหมดแล้วเหลือแต่รอในหลวงโปรดเกล้าเท่านั้น 
ส่วนกฎหมายจัดต้ังอีก 6 ฉบับ ก็คือกฎหมาย อบจ. เทศบาล อบต. กรุงเทพ เมืองพัทยา 
ท่ียังต้องแก้ไขในเรื่องคุณสมบัติของผู้สมัครเลือกต้ัง หรือผู้มีสิทธิเลือกต้ังเหล่านี้ ท่ีต้องไป
ดูตามระเบียบของชุดใหญ่ คือชุด สส.นี้ ก็เสร็จแล้วและก็ผ่านสภา สนช. ไปเมื่อปลาย
เดือนท่ีแล้วตอนนี้ก็อยู่ระหว่างขึ้นทูลเกล้าถวาย เมื่อพระมหากษัตริย์ได้ลงพระปรมาภิไธย
แล้ว และน ามาประกาศในราชกิจจานุเบกษาก็มีผลบังคับใช้ ส าหรับการพัฒนาท้องถิ่นมี
บทเฉพาะกาลเขียนไว้ให้กับรัฐบาล ซึ่งล่าสุดอธิบดีกรมส่งเสริมฯ ได้ให้ข่าวสารว่าน่าจะ
เริ่มประมาณเดือนกรกฏาคม จนถึงปลายปีนี้น่าจะมีการเลือกต้ังท้องถิ่นเกิดขึ้น ก็ขอฝาก
ไว้ให้ทุกท่านเพื่อจะได้เตรียมตัวเพราะกติกาบางอย่างก็อาจจะเปล่ียนไปบ้างแต่ส่วนใหญ่
ก็เหมือนเดิมส าหรับเทศบาล ส่วน อบต.นั้นจ านวนสมาชิกฯ จะลดลงเหลือหมู่บ้านละ    
1 คน จ านวนสมาชิกฯ ก็จะลดลง ในส่วนคุณสมบัติของท่านก็จะคล้ายกับของเดิม แต่จะ
อยู่ในต าแหน่ง 2 วาระไม่ได้ ต้องเว้น 1 สมัยไม่ให้ติดต่อกัน และผู้สมัครลงนายกฯ ต้องมี
อายุต้ังแต่ 35 ปีขึ้นไป ส่วนสมาชิกสภาอายุต้ังแต่ 25 ปีขึ้นไป ส่วนวุฒิการศึกษาส าหรับ
คนท่ีเคยเป็นนักการเมืองก็ได้สิทธิอยู่ไม่จ าเป็นต้องจบปริญญาตรี ซึ่งการเมืองระดับชาติ
กับท้องถิ่นมันก็จะเกี่ยวเนื่องกัน ส่วนกระทรวงมหาดไทยก็ได้ก าชับให้ข้าราชการไม่ว่าฝ่าย
การเมืองหรือเจ้าหน้าท่ีของรัฐได้วางตัวเป็นกลาง ส าหรับการติดป้ายหาเสียงอีกอย่างคือ 
ไม่ให้ติดท่ีจะไปกีดขวางสถานท่ีเป็นทางเดิน ทางเท้าหรือท่ีบังวิสัยทัศน์ ถ้าเห็นมีการติด
สามารถแจ้งได้ ส าหรับการท าผิดกติกาในการเลือกต้ังหรือการท าผิดกฏหมาย ทาง กกต.
ได้ออกระเบียบไว้ ท้ังการซื้อสิทธิขายเสียงและมีการออกกติกาในเรื่องการกันบุคคลไว้
เป็นพยานไว้แล้ว คือคนท่ีให้ข้อมูลก็จะไม่ถูกด าเนินคดีแต่จะถูกกันไว้เป็นพยานนะครับ 
เพื่อสร้างการมีส่วนร่วมในการแจ้งเบาะแส ส่วนเรื่องบัตรก็เหมือนเดิม ไม่สามารถน าออก
จากหน่วยเลือกต้ังได้ ส่วนกติกาใหม่ส าหรับคนพิการ สามารถมีผู้ช่วยไปช่วยกาให้ได้
สามารถมีผู้ช่วยเหลือได้ ในส่วนรายละเอียดผมคิดว่าคงมีการให้ความรู้หรือมีการอบรม
จาก กกต. ซึ่งในส่วนท่ีผมได้ช้ีแจงนี้ผมก็ไม่ได้อบรมมานะครับผมศึกษาเอาจากเอกสาร 
และในฐานะท่ีเราเป็นผู้น านะครับท่านสมาชิกสภาก็ต้องรู้บ้าง ไม่รู้มากก็รู้น้อยนะครับ 
และการท่ีท่านจะไปช่วยผู้สมัคร สส.ท่านก็ต้องระวังด้วย ถ้ามีคนฟ้องร้องท่านก็จะ 

/ เดือดร้อน... 



๑๖ 
 

เดือดร้อน ส่วนนอกนั้นก็เหมือนๆ เดิมครับ และในระยะต่อไปถ้าหากทาง กกต. ส่ง
เอกสารท่ีเกี่ยวข้องมาอีก ผมก็จะน ามาเผยแพร่หรือแจ้งเป็นข่าวสารในเวทีประชุมนี้      
อีกครับ จ านวน สส. ในระบบใหม่ก็มี 500 คนเหมือนเดิม โดยแยกเป็น สส.แบบแบ่งเขต
เลือกตั้ง จ านวน 350 คน ซึ่งจังหวัดแม่ฮ่องสอนจะมีเขตเดียว คนเดียวเพราะประชากร  
มีน้อย และเป็น สส.แบบบัญชีรายช่ือ จ านวน 150 คน ส่วน สว. ในบทเฉพาะกาลจะอยู่
ในต าแหน่งคราวละ 5 ปี ซึ่ง สว.นี้ นายกรัฐมนตรีจะเป็นผู้เลือก มีจ านวน 250 คน และ 
สว.จะข้ามไปอยู่ในสมัยต่อไปอีก 1 ปี เพราะอยู่ในต าแหน่ง 5 ปี ในส่วนนี้ผมก็อยากท า
ความเข้าใจในเรื่องการเลือกตั้งให้กับท่าน เพราะท่านเป็นนักการเมืองท้องถิ่นท่านก็ต้องรู้
ส่ิงเหล่านี้บ้าง ส่วนเรื่องรถกระเช้าท่ีจะขอยืมมาใช้ในการซ่อมไฟกิ่ง ผมก็ได้ประสานไปยัง 
ทต.เมืองยวมใต้แล้ว ยังติดภารกิจของเทศบาลในพื้นท่ีอยู่ นี่ก็คือข้อมูลท่ีผมได้รับการแจ้ง
กลับมานะครับ ซึ่งในเรื่องการซ่อมไฟกิ่งของเราความจริงแล้วถ้ามีจุดไหนท่ีไม่ต้องใช้รถ
เราก็ด าเนินการไปก่อน นี่ก็เป็นข้อบกพร่องท่ีเจ้าหน้าท่ีบางทีก็รอรถอย่างเดียว ซึ่งบางที
เราก็มีผู้อาสา อย่างท่ีท่าน สท.เสนอให้ยืมรถหรืออะไร ซึ่งเราก็ท าได้ไม่ต้องรออะไร ความ
เดือดร้อนของชาวบ้านถ้าเราสามารถท าได้ก็ท าไปก่อน บางที เจ้าหน้าท่ีก็ต้องมีจิต
สาธารณะมีจิตบริการด้วยเพราะเป็นความเดือดร้อนของชาวบ้าน เด๋ียวผมจะสอบถามไป
ท่ี อบต.บ้านกาศด้วย ถ้าได้รถมาเราก็จะได้ด าเนินการในจุดท่ีไม่สามารถใช้รถธรรมดาได้ 
ในเรื่องไฟกิ่งก็ถือว่าเป็นปัญหาของทุกท้องถิ่นเช่นกัน ก็ขอขอบคุณท่านประธานสภาฯ ท่ีให้
โอกาสได้ช้ีแจงในหลายๆ เรื่อง ขอบคุณครับ 

 
นายหมวก  วิญญายอง  ครับ ตามท่ีท่านปลัดเทศบาลได้พูดมาก็ถือว่าเป็นส่วนท่ีเกี่ยวข้องกับพวกเรา ก็ขอให้ทุกท่าน 
ประธานสภาเทศบาล ได้คิดก่อนท่ีจะท าอะไร เพื่อเป็นการป้องกันตัวเอง ตอนนี้ก็คิดว่าสมควรแก่เวลาแล้วนะครับ 

เมื่อไม่มีสมาชิกสภาท่านใดจะอภิปรายอีก  ผมก็ขอปิดการประชุมสภา สมัยสามัญ สมัยท่ี 1 
ครั้งท่ี 1 ประจ าปพี.ศ.2562 ไว้เพียงเท่านี้ ขอบคุณครับ 

   
  
 
เลิกประชุม เวลา 12.15 น. 
     
     
 ลงช่ือ                                  ผู้จดบันทึกรายงานการประชุม 
                                (นายไททัศน์  ธรรมเนียมต้น) 
                          เลขานุการสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม 
 
 
 
 
 
 

/ คณะกรรมการ... 
 
 

 



๑๗ 
 

 
คณะกรรมการตรวจรายงานการประชุมสภาเทศบาลฯ ได้ตรวจรายงานการประชุมสภาเทศบาล 

ต าบลแม่ยวม สมัยสามัญ สมัยท่ี 1 ครั้งท่ี 1 ประจ าปี พ.ศ. 2562 เรียบร้อยแล้ว 
 
 

 ลงช่ือ                               กรรมการตรวจรายงานการประชุม 
           (นายอินถา  อินแถลง) 
                                                   สมาชิกสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม เขต 1 
 
 
 ลงช่ือ                               กรรมการตรวจรายงานการประชุม 
           (นายวุฒิกร    ลือชา) 
 สมาชิกสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม เขต 1 
  
 
 ลงช่ือ                                 กรรมการตรวจรายงานการประชุม 
         (นางนิลวรรณ  ชูเชิดไพร) 
                                                   สมาชิกสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม เขต 2 
 
 

  สภาเทศบาลต าบลแม่ยวม ได้รับรองรายงานการประชุมสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม สมัยสามัญ สมัยท่ี 1 
ครั้งท่ี 1 ประจ าปี พ.ศ. 2562 เรียบร้อยแล้ว ในคราวประชุมสภาสมัยสามัญ สมัยท่ี.........ครั้งท่ี..........ประจ าปี พ.ศ.............. 
 
 
 

       (นายหมวก  วิญญายอง) 
          ประธานสภาเทศบาลต าบลแม่ยวม 
 


